

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ УССР ПО ОХРАНЕ ПРИРОДЫ
МИНИСТЕРСТВО ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА УССР
МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР
РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СОВЕТ УКРАИНСКОГО
ОБЩЕСТВА ОХОТНИКОВ И РЫБОЛОВОВ

Для служебного пользования

Экз. 10651 *

**МЕТОДИЧЕСКОЕ
ПОСОБИЕ**

по борьбе с браконьерством

г. КИЕВ, 1987

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ УССР
ПО ОХРАНЕ ПРИРОДЫ
МИНИСТЕРСТВО ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА УССР
МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР
РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СОВЕТ УКРАИНСКОГО
ОБЩЕСТВА ОХОТНИКОВ И РЫБОЛОВОВ

Для служебного пользования

МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ
по борьбе с браконьерством

г. КИЕВ, 1987

Применительно к требованиям законодательства УССР и Устава Украинского общества охотников и рыболовов рекомендуется настоящее Методическое пособие по борьбе с браконьерством, составленное на основе действующего законодательства СССР и передового опыта отделом охраны и охотничьего надзора Главохоты РСФСР и ВНИИ МВД СССР.

Конституция СССР и Конституция Украинской ССР защиту природы от различных посягательств закрепили в законодательном порядке. В 1980 г. принят специальный Закон Союза ССР «Об охране и использовании животного мира», в ст. 3 которого определено: «Животный мир в Союзе Советских Социалистических Республик является государственной собственностью — общим достоянием всего советского народа. Действия, в прямой или скрытой форме нарушающие право государственной собственности на животный мир в СССР, запрещаются». Лица, виновные в совершении незаконной охоты, в зависимости от общественной опасности содеянного, несут административную, уголовную или материальную ответственность.

Принятые в последние годы государственные меры по охране природы, организации профилактической работы, проводимой на местах по охране государственного охотничьего фонда, позволили заметно активизировать борьбу с незаконной охотой.

Предупреждение и своевременное выявление нарушений правил охоты и других требований охотничьего законодательства, строгое применение установленных мер административного воздействия, знание уголовного законодательства и иных правовых актов, умение правильно организовать охрану госохотфонда и борьбу с браконьерством имеют важное значение в деятельности по осуществлению государственного контроля за охраной и использованием животного мира.

ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ БОРЬБЫ С БРАКОНЬЕРСТВОМ:

- 1) строгое соблюдение мер общественного, административного, уголовного и материального воздействия на лиц, совершивших нарушения правил охоты;
- 2) массово-разъяснительная и воспитательная работа по профилактике охотнарушений;
- 3) совершенствование законодательства по охране и регулированию использования животного мира.

ОСНОВНЫЕ МЕТОДЫ БОРЬБЫ С БРАКОНЬЕРСТВОМ:

Наиболее эффективным методом работы по выявлению фактов нарушения правил охоты и задержанию браконьеров является **бригадный (групповой) метод охраны охотугодий**. Метод характеризуется сильным психологическим влиянием на браконьеров, подавлением, как правило, их желания к сопротивлению и иным негативным действиям. Бригаде охотинспекторов полностью посильны обнаружение, изъятие ружей и других орудий браконьерства и продукции незаконной охоты, правильная их фиксация, а в необходимых случаях — доставка в органы охотнадзора, в ближайшее отделение милиции, сельский (поселковый) Совет народных депутатов, в пункт добровольной народной дружины.

Наиболее мобильной и хорошо управляемой является рейдовая бригада, состоящая из 4—6 человек. Успех бригады во многом зависит от решений, принимаемых старшим бригады, поэтому его выбору должно уделяться особое внимание. Как правило, возглавляет бригаду работник охотнадзора или назначенный им член бригады.

Старший бригады должен обладать организаторскими способностями, иметь опыт борьбы с охотнарушителями, хорошо знать правила охоты, законодательные и иные правовые акты по охране животного мира; права и обязанности по охране охотугодий; местность охраняемых угодий; расположение и направление общепользуемых дорог, лесных дорог и тропинок, мест обитания диких зверей и птиц; расположение населенных пунктов и постов работников ГАИ на дорогах, ведущих из охотугодий. Этот человек должен быть волевым, сме-

лым и инициативным, иметь авторитет среди участников бригады.

Авторитет бригады возрастет, если, кроме работников охотозащиты, в ее состав включить штатных работников органов внутренних дел, штатных работников охотхозяйств, работников государственной лесной охраны, общества охраны природы, общественных охотинспекторов, дружинников, представителей Советских органов власти; желательно иметь одного внештатного работника ГАИ.

Во время рейда по охране охотугодий члены бригады должны строго и точно выполнять указания старшего бригады. Каждой бригаде (группе) выдается в установленном порядке рейдовая путевка на охрану госохотфонда.

Бригады (группы) охотнадзора, как правило, оснащаются:

— транспортными средствами (катерами, снегоходами «Буран», автомобилями повышенной проходимости УАЗ-469, УАЗ-452-Д, ГАЗ-71 и т. д.);

— огнестрельным табельным оружием и боеприпасами;

— мегафоном-1 (выдается органами внутренних дел на время рейда);

— фотографической и осветительной аппаратурой — 1 комплект;

— переносными аккумуляторными электрофонарями — 2 шт.;

— приборами ночного видения — 2 шт.;

— спецсредством «Еж» — 1 шт. (выдается органами внутренних дел на время рейда);

— бланками протоколов о нарушении правил охоты и другими формами актов;

— аптечкой — 1 комплект;

— радиостанциями (стационарной и переносной), радиотелефоном (выдаются органами внутренних дел на время рейда);

— приспособлениями для упаковки изымаемых следов и предметов (шпагат, целлофановые пакеты и др.);

— бронежилетами.

ИНСТРУКТАЖ БРИГАДЫ

Перед выходом (выездом, вылетом) бригады на охрану охотугодий работники службы охотнадзора или, по их поручению, старший бригады проводят устный инструктаж с ее участниками.

Инструктирующий должен: подробно рассказать членам бригады об особенностях охраняемых охотугодий; разъяснить намеченный маршрут, указав при этом начальные и конечные ориентиры маршрута, его дальность и продолжительность; ознакомить бригаду с ее составом, с техническим оснащением бригады; сориентировать членов бригады в соответствии с поступившими сигналами о браконьерстве или признаками, свидетельствующими об имевших место фактах нарушения правил охоты; обратить особое внимание на тактику и этику индивидуального поведения членов бригады с нарушителями правил охоты, необходимость проявления активности и принципиальности во время рейда, строгое соблюдение социалистической законности и добросовестности при осуществлении своих функций, на строгое и точное выполнение указаний старшего бригады.

Во время инструктажа проверяются знания членами бригады правил охоты, других требований охотничьего законодательства и охраны природы; прав и обязанностей по осуществлению охраны охотугодий; охотничьих и иных документов; техники безопасности. Особое внимание уделяется взаимовыручке, подаче условных сигналов и взаимосвязи членов бригады. У бригады (группы) могут быть разработаны известные только ее участникам условные сигналы, применяемые в рейде.

Должностным лицам во время охраны охотугодий следует, как правило, быть в форменной одежде, а общественным охотинспекторам — с установленными знаками отличия.

Практика борьбы с браконьерством показывает, что наибольшее распространение получили следующие бригадные методы выявления фактов браконьерства и задержания нарушителей правил охоты:

1. **Маршрутный метод охраны охотугодий**, представляющий собой выход (выезд или вылет) бригады по заранее разработанному плану в определенные охотугодья для их охраны как в дневное, так и в ночное время. Во

время рейда бригада обследует, в первую очередь, места концентрации диких зверей и птиц (места дневок, ночевок, размножения дикого зверя, кормовые поля, водоемы, водопой, солонцы, подкормочные площадки для животных, совхозные и колхозные поля, засеянные сельскохозяйственными культурами, пути миграции и т. д.). В местах переходов животных (лосей, кабанов и др.), троп, пересекающихся с дорогами, браконьеры могут замаскироваться и применять запретные орудия и способы добычи, вплоть до автотранспорта.

Маршрутный метод охраны охотугодий может осуществляться в виде объезда, облета или поиска.

Маршрутный метод охраны охотугодий может осуществляться в виде объезда, облета или поиска.

Объезд (обход) является типичной профилактической формой борьбы с браконьерством. Это заранее спланированный осмотр (с пунктами наблюдения) участков охотугодий с зонами наиболее вероятного обитания диких зверей и птиц. Его совершают на автотранспорте или лошадях. В последнее время с целью облета при патрулировании широко применяют вертолеты и самолеты.

Поиск представляет собой действия поисковой группы (либо бригады в целом), направленные на обнаружение и задержание браконьеров, точное местонахождение которых неизвестно. Поводом к поиску могут быть заявления очевидцев незаконной охоты, обнаруженные остатки животного, кровь, следы транспортных средств или браконьеров. В этих случаях поиск ведется согласно ориентировочным сведениям (по следам, уликам, свидетельствам очевидцев) и с учетом накопленных данных о подобного рода браконьерстве.

Одной из разновидностей поиска является погоня, т. е. преследование браконьеров по «горячим следам». Наиболее результативной погоня бывает при наличии нескольких быстроходных, радиофицированных транспортных средств, оснащенных приборами ночного видения (ПНВ-57) и мощными лампами-осветителями, или при использовании вертолета в дневное время.

2. **Метод скрытого патрулирования, засад и секретов.** Изучение административной, следственной и судебной практики борьбы с незаконной охотой показывает, что нарушители также совершенствуют способы и орудия

браконьерства. Они организуются в группы не только для совершения незаконной охоты, но и для противодействия лицам, осуществляющим охотничий надзор, тщательно маскируются, выставляют свои дозоры и т. д.

Все это затрудняет пресечение нарушений правил охоты и вызывает необходимость применять для задержания браконьеров скрытое патрулирование, засады и другие эффективные меры, которые одновременно должны служить и средствами предупреждения случаев нарушения правил охоты, других требований охотничьего законодательства охраны природы.

Для осуществления скрытого патрулирования, засад, секретов определяются бригады (не менее 3 человек), группы одной более крупной бригады, действующие по заранее разработанному плану. Каждой из групп ставится конкретная задача, заранее оговариваются условные сигналы и порядок связи между группами одной бригады непосредственно с местом дислокации основной бригады или стационарным пунктом охотнадзора, милицией и др. Этот метод наиболее эффективен в ночное время, особенно своей неожиданностью, возможностью скрытно изучить динамику браконьерских действий. Однако до направления бригады в скрытое патрулирование или засаду заранее необходимо изучить местность, определить места патрулирования, засады групп и дислокации основной группы бригады.

3. Другие методы охраны охотугодий. В зависимости от особенностей охраняемых охотугодий, количества лиц, осуществляющих охрану, и других фактов для выявления случаев браконьерства и задержания нарушителей правил охоты могут выставляться стационарные посты, пикеты на железнодорожных станциях, лодочных и паромных переправах, причалах, пристанях, постах ГАИ. Применением указанных методов охраны во взаимодействии с работниками милиции нередко выявляют злостных браконьеров, доставляющих домой продукцию и орудия незаконной охоты (мясо, пушнину, оружие и другие средства охоты). Указанные методы позволяют охране получить информацию о количестве прибывающих охотников, местах производства ими охоты, вести с ними разъяснительную работу.

МАССОВО-РАЗЪЯСНИТЕЛЬНАЯ И ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА ПО ПРОФИЛАКТИКЕ НАРУШЕНИЙ ПРАВИЛ ОХОТЫ

Одним из важных средств профилактики и успешной борьбы с нарушениями правил охоты является проведение широкой разъяснительной работы среди охотников и граждан об охране и рациональном использовании животного мира; пропаганда охотничьего законодательства и знаний о редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных, а также по сохранению среды обитания диких животных.

Необходимо привлечь к этой работе широкие круги общественности, особенно общества по охране природы, общества «Знание», УООР, работников органов внутренних дел.

Основные направления массово-разъяснительной работы:

— регулярно проводить специальные занятия с лицами, вступившими в кандидаты в охотники и членами общества охотников и рыболовов;

— организовывать с охотниками, а также на предприятиях, в учреждениях чтение лекций, докладов, бесед о бережном отношении к природе, о правовой охране животного мира, используя при этом примеры местной практики борьбы с браконьерством. Особое внимание следует уделить индивидуальной беседе с лицами, ранее нарушавшими правила охоты;

— принимать активное участие (как общественные обвинители) в судебных заседаниях при рассмотрении дел о незаконной охоте народными судами;

— перед открытием охоты организовывать сообщения по местному радиовещанию и в районных (областных, республиканских) газетах о сроках и порядке охоты, опубликовать материалы об имевшихся случаях браконьерства, с указанием конкретных нарушителей и принятых в отношении их мер;

— практиковать долговременные газетные акции типа сериалов: «Общественный инспектор охраны природы рассказывает», «По страницам Красной книги», а также «круглые столы», дискуссии, кампании, экспозиции, конкурсы читателей;

— в целях усиления взаимодействия с печатью систематически проводить семинары для журналистов, актив-

нее привлекать к сотрудничеству с прессой членов УООР, представителей природоохранных органов, ученых-биологов, шире разнообразить жанры публикаций, создавать при советах УООР специальные пресс-центры, корреспондентские группы, при редакциях газет — общественные отделы по охране природы;

— активно использовать красочные плакаты, объявления и листовки на тему охраны животного мира. Необходимо размещать их как в охотничьих, так и в других природоохранных организациях, в школах, на станциях, остановках общественного транспорта, у магазинов и в других местах, где с ними может ознакомиться широкий круг граждан. При этом придавать большое значение качеству плаката;

— регулярно освещать примеры бережного отношения к охотничьим животным, спасения их, проведения подкормки диких животных, активности бригад охотнадзора в борьбе с браконьерством и т. д. в стенгазетах и фотовитринах, вывешиваемых в домах, клубах, комнатах и уголках первичных организаций охотников и рыболовов, других местах. В организациях общества необходимо иметь Доску почета работников охотнадзора, охотхозяйств, общественных охотинспекторов, активно проявляющих себя в охране животного мира.

Положительным в профилактической работе является сообщение о допущенных нарушениях браконьером по месту его работы, учебы или жительства.

ТАКТИКА ВЫЯВЛЕНИЯ СЛУЧАЕВ НЕЗАКОННОЙ ОХОТЫ И ЛИЦ, ИХ ДОПУСТИВШИХ

Опыт практической работы показывает, что особая активность нарушения правил отмечается за несколько дней до открытия сезонной охоты. Для совершения незаконных действий против охотфонда, как правило, браконьеры избирают места концентрации животных, в основном недостаточно охраняемые участки охотничьих угодий, выходные дни службы охотнадзора, дни отсутствия охотоведов и егерей в охотничьих угодьях (убытие егерей на сборы и др.).

На копытных (лосей, оленей, кабанов и др.) браконьеры активизируют свои действия осенью, до выпадения

снега, по чернотропу, когда легче скрыть следы преступлений.

Тактика выявления случаев нарушения правил охоты зависит от ситуации установления признаков браконьерства. Чаще всего признаки незаконной охоты обнаруживаются общественными инструкторами, охотниками, а также гражданами, которые явились очевидцами охоты либо заметили следы охоты.

При получении заявления (сообщения) об обнаружении признаков незаконной охоты работнику охотнадзора следует уточнить место установления признаков браконьерства (участок охотугодий), кто обнаружил, что именно и при каких обстоятельствах, от кого и как получена информация, распорядиться о сохранении обстановки по обнаружению следов браконьерства до прибытия представителя охотнадзора, а при наличии признаков уголовно наказуемого деяния — до прибытия работника милиции и немедленно выехать на место происшествия. Одновременно следует проверить, не выдавалась ли лицензия (разрешение) на охоту в этом районе на соответствующий вид животных. Если выдавалась, то когда и кому именно.

Прибыв на место происшествия, представитель охотнадзора должен представиться, опросить лиц, обнаруживших следы браконьерства, и, не внося изменений в обстановку, осмотреть место браконьерства и ближайшую местность. При наличии признаков преступления (охота в заповеднике, на зверей и птиц, добыча которых полностью запрещена, применение автотранспортных средств) необходимо сообщить в органы внутренних дел, после чего, охраняя место происшествия, ожидать прибытия инспектора дознания.

Во всех случаях нарушения правил охоты принимаются меры к обнаружению и задержанию нарушителей и оформлению протоколов. При необходимости охотнадзор должен принять все меры к выявлению очевидцев охотнарушения и выявлению их установочных данных (фамилии, имени, отчества, адреса местожительства, номера телефона).

В тех случаях, когда инспектор дознания органов внутренних дел не может прибыть для производства осмотра места происшествия, и есть опасность безвозвратной утраты следов и вещественных доказательств,

когда в действиях охотнарушителя усматривается административное правонарушение, представитель охотнадзора должен с привлечением незаинтересованных работников охотничьего хозяйства, депутата сельского Совета, граждан произвести осмотр местности, зафиксировать все обнаруженные улики браконьерства, составить акт по осмотру местности в присутствии понятых и приглашенных для составления акта должностных лиц.

В осмотре должны участвовать не менее двух понятых (свидетелей) из числа любых совершеннолетних, не заинтересованных в деле граждан.

В процессе осмотра необходимо делать записи (для памяти), что и где обнаружено, а по окончании осмотра составить акт (протокол).

При составлении акта (протокола) понятые своими подписями должны удостоверить правильность всех данных, отраженных в акте. Если осмотр производится в нескольких местах одновременно (например, одна группа на месте разделки туши животного, а вторая — на пути движения браконьеров, месте их стоянки и т. д.), в каждой группе должно быть два понятых. Нарушение этого правила может привести к тому, что обнаруженные следы и предметы могут быть не приняты судом как доказательство.

В акте (протоколе) осмотра места происшествия записываются только те фактические данные, которые были выявлены участниками осмотра. При обнаружении предметов, следов описываются их индивидуальные особенности, указываются размеры и местонахождение, для чего производятся замеры рулеткой, сантиметровой линейкой, иногда эти размеры указываются приблизительно, что должно быть отражено в акте. При осмотре места и фиксации местоположения улик относительно других предметов может быть применен фотоаппарат, о чем указывается в акте.

В акт категорически запрещается записывать какие-либо предположения, домыслы, доводы. В нем отражается только реальная действительность обнаруженного. Место происшествия должно быть сориентировано по сторонам света (север, юг и т. д.) или помечено в соответствии с квартальными просеками, столбами.

К акту (протоколу) осмотра для наглядности необходимо составить план-схему, на которой графически

изобразить весь участок незаконной охоты, указать пути движения браконьеров, животного, места стрельбы по животному, обнаруженные следы пуль в стволах деревьев и другое, а также место разделки туши животного. На схеме должно быть показано взаимное расположение обнаруженных предметов и следов (бутылки, окурки, гильзы, топор, нож, обрывки газет, следы обуви, части туши и т. д.). Схемы подписываются всеми участниками осмотра.

При осмотре места происшествия, в том числе и в случаях захвата браконьеров с поличным, следует помнить, что нередко охотнарушители, заметив участников охраны, прячут и бросают орудия охоты и ее продукцию, а при обнаружении заявляют о непричастности к ним. Внимательный осмотр стоянки, одежды, обуви и других принадлежностей позволит уличить браконьеров в совершенном нарушении. При этом следует иметь в виду, что лица, хорошо знающие местность (местные), как правило, от спрятанных предметов могут уходить далеко, а ознакомленные с местностью плохо стараются находиться поближе к спрятанному (нередко последние прячут орудия незаконной добычи и продукцию рядом с особо приметными на местности предметами). Обнаруженные оружие и орудия незаконной охоты должны упаковываться как вещественные доказательства, поскольку по отпечаткам пальцев можно идентифицировать принадлежность оружия тому или иному лицу из группы браконьеров в том случае, когда они отказались от принадлежности к нему.

Найденная продукция охоты и оружия браконьерства предъявляются заподозренным в нарушении лицам, и при отказе, что найденное принадлежит им, составляется на месте протокол на бесхозное имущество. При этом заподозренным предлагается подписать протокол в качестве свидетелей.

Следует также иметь в виду, что процесс охоты, например по лосю, часто длится целый световой день, в течение этого периода браконьеры временами отдыхают, принимают пищу, курят и т. д., а следовательно, оставляют вдалеке от места разделки туши животного различные предметы и следы, которые могут стать вещественными доказательствами и ключом к раскрытию преступления. Поэтому местом осмотра должен стать

весь участок незаконной охоты, а не только место добычи и разделки туши животного.

Осмотр места происшествия позволит реализовать две цели: во-первых, обнаружение следов и предметов, с помощью которых можно изобличить виновных на следствии и в суде; во-вторых, получение фактических данных для установления личности браконьеров и их розыска. Исходя из сказанного, лица, участвующие в осмотре места происшествия, должны обращать внимание не только на предметы, имеющие непосредственное отношение к охоте (пули, следы пуль, гильзы, пыжи, добытые животные), но и на те предметы, которые по своему назначению и местонахождению могли быть доставлены браконьерами и обронены, брошены или случайно утеряны (обрывки бумаги, банки, бутылки, стаканы, кружки, ножи и т. д.).

В месте разделки туши животного следы пальцев, окрашенных кровью, могут быть обнаружены на гладких поверхностях коры деревьев.

Обнаруженные предметы (продукты питания) должны быть описаны в акте, сфотографированы, изъяты, упакованы (каждый предмет отдельно). На упаковке следует указать, что изъято, где, в присутствии кого и кем, и подписи лица, изымавшего предмет, и лиц, присутствовавших при этом.

При обнаружении следов транспортных средств, обуви необходимо их сфотографировать с возможно близкого расстояния, положив рядом со следом предмет с известными размерами (линейку, спичечный коробок и т. п.). Кроме того, следы нужно измерить, составить схематическую зарисовку и описать в акте особенности строения рисунка, отобразившегося в следе. В следах транспортных средств измеряется ширина следа протектора, расстояние между передними (задними) колесами, при возможности — расстояние между следами передних и задних колес.

Все обнаруженное вместе с актом направляется в органы внутренних дел по территориальности для производства дознания.

В процессе осмотра места происшествия наряду с отысканием вещественных доказательств преступления необходимо получить ответы на следующие вопросы:

1. Откуда, с какой дороги, примыкающей к месту об-

наружения следов незаконной охоты, прибыли браконьеры?

2. Какие применялись способы совершения охоты: загон, с подхода, гоним с использованием автотранспортных средств и др.?

3. Сколько животных добыто?

4. На какую дорогу и каким путем вывезена или вынесена добытая охотпродукция?

5. Сколько браконьеров участвовало? Их квалификация как охотников.

ТАКТИКА ПРОВЕРЯЮЩЕГО ПРИ ЗАДЕРЖАНИИ НАРУШИТЕЛЕЙ ПРАВИЛ ОХОТЫ

Действия охотнадзора при обнаружении нарушений правил охоты, задержании нарушителей, изъятии у них орудий и продукции незаконной охоты, оформлении протоколов должны основываться на строгом соблюдении социалистической законности и знании охотничьего законодательства.

В процессе охраны охотугодий приходится иметь дело с лицами, разными по возрасту, характеру, образованию и должностному положению, впервые совершившими нарушение правил охоты и систематически занимающимися браконьерством.

Лица, совершившие нарушение впервые, обычно от представителя охраны (патрульной группы) не убегают, по требованию предъявляют необходимые документы, сообщают правдивые сведения о себе и о допущенном охотнарушении.

Лица, систематически занимающиеся браконьерством, ведут себя иначе. Чтобы избежать ответственности, они используют различный арсенал уловок. Как правило, говорят, что документы забыли дома, в машине, утеряли и т. д., отказываются добровольно сдать орудия охоты, а при его изъятии пытаются оказать сопротивление. Нередко стремятся оказать психологическое воздействие на представителей охотнадзора, называют фамилии своих знакомых, занимающих ответственное должностное положение, которым они будут жаловаться.

В любом случае действия представителя охотнадзора

весь участок незаконной охоты, а не только место добычи и разделки туши животного.

Осмотр места происшествия позволит реализовать две цели: во-первых, обнаружение следов и предметов, с помощью которых можно изобличить виновных на следствии и в суде; во-вторых, получение фактических данных для установления личности браконьеров и их розыска. Исходя из сказанного, лица, участвующие в осмотре места происшествия, должны обращать внимание не только на предметы, имеющие непосредственное отношение к охоте (пули, следы пуль, гильзы, пыжи, добытые животные), но и на те предметы, которые по своему назначению и местонахождению могли быть доставлены браконьерами и обронены, брошены или случайно утеряны (обрывки бумаги, банки, бутылки, стаканы, кружки, ножи и т. д.).

В месте разделки туши животного следы пальцев, окрашенных кровью, могут быть обнаружены на гладких поверхностях коры деревьев.

Обнаруженные предметы (продукты питания) должны быть описаны в акте, сфотографированы, изъяты, упакованы (каждый предмет отдельно). На упаковке следует указать, что изъято, где, в присутствии кого и кем, и подписи лица, изымавшего предмет, и лиц, присутствовавших при этом.

При обнаружении следов транспортных средств, обуви необходимо их сфотографировать с возможно близкого расстояния, положив рядом со следом предмет с известными размерами (линейку, спичечный коробок и т. п.). Кроме того, следы нужно измерить, составить схематическую зарисовку и описать в акте особенности строения рисунка, отобразившегося в следе. В следах транспортных средств измеряется ширина следа протектора, расстояние между передними (задними) колесами, при возможности — расстояние между следами передних и задних колес.

Все обнаруженное вместе с актом направляется в органы внутренних дел по территориальности для производства дознания.

В процессе осмотра места происшествия наряду с отысканием вещественных доказательств преступления необходимо получить ответы на следующие вопросы:

1. Откуда, с какой дороги, примыкающей к месту об-

наружения следов незаконной охоты, прибыли браконьеры?

2. Какие применялись способы совершения охоты: загон, с подхода, гоним с использованием автотранспортных средств и др.?

3. Сколько животных добыто?

4. На какую дорогу и каким путем вывезена или вынесена добытая охотпродукция?

5. Сколько браконьеров участвовало? Их квалификация как охотников.

ТАКТИКА ПРОВЕРЯЮЩЕГО ПРИ ЗАДЕРЖАНИИ НАРУШИТЕЛЕЙ ПРАВИЛ ОХОТЫ

Действия охотнадзора при обнаружении нарушений правил охоты, задержании нарушителей, изъятии у них орудий и продукции незаконной охоты, оформлении протоколов должны основываться на строгом соблюдении социалистической законности и знании охотничьего законодательства.

В процессе охраны охотугодий приходится иметь дело с лицами, разными по возрасту, характеру, образованию и должностному положению, впервые совершившими нарушение правил охоты и систематически занимающимися браконьерством.

Лица, совершившие нарушение впервые, обычно от представителя охраны (патрульной группы) не убегают, по требованию предъявляют необходимые документы, сообщают правдивые сведения о себе и о допущенном охотнарушении.

Лица, систематически занимающиеся браконьерством, ведут себя иначе. Чтобы избежать ответственности, они используют различный арсенал уловок. Как правило, говорят, что документы забыли дома, в машине, утеряли и т. д., отказываются добровольно сдать орудия охоты, а при его изъятии пытаются оказать сопротивление. Нередко стремятся оказать психологическое воздействие на представителей охотнадзора, называют фамилии своих знакомых, занимающих ответственное должностное положение, которым они будут жаловаться.

В любом случае действия представителя охотнадзора

ра должны быть продуманными, точными, по возможности быстрыми.

Вежливость, тактичность, спокойный тон, настойчивость, отсутствие грубости и суетливости дают понять нарушителю, что проверяющие исполняют свой служебный или общественный долг, защищают интересы общества. Без достаточных оснований нельзя высказывать свои подозрения гражданам об их предполагаемом нарушении. В обращении с ними также недопустимы высокомерный тон, заносчивость, ироническое или невежливое изложение существа нарушения, оскорбительные выражения, физические или иные действия, реплики, бестактные нравоучения, угрожающие слова и жесты. К проверяемым необходимо обращаться только на «Вы».

При проверке документов и задержании охотнарушителя старший бригады должен представиться, предъявить свой документ в развернутом виде, не передавая его в руки нарушителя, назвать участников бригады, объяснить причину проверки документов и задержания, затем предложить нарушителю разрядить оружие. После этого потребовать документы для проверки. Во время проверки в пререкания с проверяемыми не вступать. Если нарушитель на сделанное ему замечание или разъяснение существа допущенного нарушения реагирует возбужденно, нужно дать ему время успокоиться. При предъявлении нарушителем бумажника, в котором находятся документы, необходимо предложить его владельцу самому вынуть из бумажника документы. Просматривая документы, нельзя их ронять на землю, мять.

При задержании вооруженного нарушителя правил охоты всегда следует помнить, что он может применить против проверяющего силу и оружие, поэтому необходимо быть всегда готовым к предупреждению и отражению нападения.

Во время контакта с правонарушителем необходимо придерживаться следующих правил:

— нельзя становиться к задержанному спиной, отходить от него на большое расстояние, занимать неудобное для прямого общения положение. Почувствовав небрежность и невнимательность со стороны проверяющего, браконьер может попытаться избавиться от незаконно добытой продукции охоты, оружия, патронов со снарядами, предназначенным для запрещенной к от-

стрелу дичи, выбросить другие предметы, уличающие его в браконьерстве и других противоправных действиях. Кроме того, браконьер может применить силу и оружие против проверяющего лица;

— при составлении протокола или осмотре местности, транспортных средств, при производстве досмотра вещей и документов браконьера члены бригады должны наблюдать за поведением проверяемого лица и пресекать опасные его действия;

— при захвате браконьера в лодке на воде следует принять меры к тому, чтобы причалить к берегу, и уже на суше осуществлять необходимые действия; при проведении проверки на воде задержанный с целью избежания ответственности может попытаться перевернуть лодку проверяющего, сделать в ней пробоину, поджечь, отобрать весла и др. и самому скрыться;

— если группа захваченных браконьеров по численности окажется больше рейдовой бригады охраны, и в таком случае необходимо действовать смело, быстро, решительно и в то же время быть спокойным и корректным. Если задержанные почувствуют неуверенность в силе со стороны членов бригады, они не подчинятся и уйдут безнаказанными;

— во время проверки не следует членам бригады давать указания инструктивного характера, кроме случаев, когда этого требует обстановка;

— при изъятии оружия у нарушителей нужно следить, чтобы стволы были направлены вверх или в сторону от людей. Разряжая оружие, соблюдать меры по технике безопасности, необходимо учитывать возможность наличия у них другого, запрятанного, оружия (ножи и др.);

— при встрече с группой нарушителей следует по возможности изолировать их друг от друга, выявить организаторов и личность каждого браконьера.

Если при задержании и доставке нарушителей кто-то из них сумел скрыться от охраны, то следует иметь в виду, что сбежавший может организовать группу местных жителей с целью освобождения соучастников браконьерства, возврата отобранного орудия охоты, уничтожения фотопленки, протокола и др.

ПРОГРАММИРОВАННЫЕ ДЕЙСТВИЯ УЧАСТНИКОВ БРИГАДЫ ПО ЗАДЕРЖАНИЮ БРАКОНЬЕРОВ

Программированные действия участников бригады по задержанию браконьеров обуславливаются ситуациями обнаружения признаков незаконной охоты.

Действия участников бригады при обнаружении браконьеров во время охоты или после ее окончания.

1. Если бригадой замечен автотранспорт, направившийся в охотугодья, откуда вскоре раздались выстрелы, не всегда следует сразу спешить на место происшествия. Надо распределить обязанности по задержанию браконьеров между участниками бригады в зависимости от местности. Целесообразно продумать пути скрытого подхода с разных сторон к нарушителям, чтобы застигнуть их в момент разделки или переноса, погрузки мяса животного, либо подождать на выезде возвращения браконьеров по вероятной дороге с погруженной добычей. Нередко имеет смысл перекрыть службой охотнадзора и работников милиции сразу несколько вероятных выездных путей.

2. В зависимости от количества автотранспортных средств и численности членов бригады приближаться к браконьерам необходимо одновременно с разных сторон по треугольнику (с учетом возможного применения огнестрельного оружия и обеспечения безопасности членов бригады).

3. Одновременно связаться по рации (при ее наличии) с пунктом охотнадзора, милиции (которые в свою очередь ставят в известность дежурного в органах внутренних дел); сообщить им о месте незаконной охоты и принимаемых мерах, заявить о необходимой поддержке.

4. Необходимо обеспечить внезапность захвата. Ночью, приблизившись к браконьерам, осветить их мощными светоустановками (прожекторами). В целях обеспечения скрытого подъезда применять приборы ночного видения (ПНВ-57 и др.).

5. Одному из членов бригады (желательно с помощью мегафона) потребовать от браконьеров не производить движений, попыток скрыться или применить оружие, затем представиться, сообщить, что «рейдовой группой во главе с инспектором т. _____

задержаны». После предупреждения о том, что район браконьерства оцеплен службой охотнадзора и милицией, подается команда одному из браконьеров разрядить оружие всех участников незаконной охоты, всем остальным не двигаться. Участники рейда следят за действиями браконьеров.

Проследив за разрядкой оружия, 1—2 работника из бригады охраны должны подойти к браконьерам, предупредив, чтобы не двигались, потребовать предъявить документы (охотничьи билеты, разрешения на хранение и использование огнестрельного оружия, лицензию, путевку).

6. Старший бригады охраны проводит проверку документов, при необходимости изымает их. В это время другие инспекторы внимательно следят за поведением проверяемых с целью предупреждения сопротивления и нападения на проверяющего документы, осматривающего оружие и добытую охотпродукцию.

7. Все остальные члены бригады во время проверки документов должны находиться на расстоянии 5—8 м от проверяемых в готовности пресечения сопротивления браконьеров и нападения их на членов бригады охраны.

8. При подтверждении признаков незаконной охоты требуется изъять огнестрельное оружие, поместив его в автомашину бригады охраны с целью лишения возможности использовать его задержанными, и составить протокол (в двух экземплярах — один для браконьеров).

9. Дождаться прибытия на место происшествия инспектора дознания органов внутренних дел, а в случае невозможности его прибытия и опасности уничтожения следов браконьерства осмотреть место происшествия, зафиксировать все обнаруженное, имеющее отношение к факту браконьерства, в акте осмотра, в том числе: предметы и орудия браконьерства, оружие, транспортные средства, продукцию незаконной охоты.

10. Установить личность браконьеров (браконьера), а при невозможности установления личности на месте происшествия и во всех случаях, когда обнаружены признаки преступления, — доставить браконьеров в орган внутренних дел, сельский (поселковый) Совет народных депутатов, в исключительных случаях — в пункт органа охотнадзора, штаб ДНД по охране общественного порядка.

11. Организовать сохранность продуктов незаконной охоты.

**ДЕЙСТВИЯ УЧАСТНИКОВ БРИГАДЫ ПРИ НАХОЖДЕНИИ
В ЗАСАДЕ В СЛУЧАЕ ОБНАРУЖЕНИЯ ТУШИ
ДОБЫТОГО ЖИВОТНОГО ИЛИ ПРОДУКТОВ ОХОТЫ,
ПОДГОТОВЛЕННЫХ К ОТПРАВКЕ**

1. Осторожно, чтобы не оставить своих следов, осмотреть продукты охоты и близлежащую местность.

2. По оставленным браконьерами следам обуви, транспортных средств определить количество браконьеров и направление их ухода.

3. Сообщить по рации в охотинспекцию об обнаруженном и принимаемых мерах.

4. Распределить с учетом местной обстановки обязанности каждого участника бригады и место его нахождения (ближайшие кустарники и другие естественные укрытия) до появления браконьеров. Места членов бригады должны располагаться по треугольнику, в центре которого должно быть обнаруженное.

5. Прибывшим браконьерам дать возможность подойти к продуктам охоты. В тех случаях, когда браконьеры прибыли на место с оружием, подождать, когда оружие будет поставлено в сторону.

6. Одному из членов бригады с помощью мегафона потребовать от браконьеров не двигаться, предупредить, что они окружены группой охотнадзора во главе с инспектором т. _____. Если задержание осуществляется ночью — осветить браконьеров мощными источниками света, по возможности сфотографировать их.

7. Одному-двум членам бригады подойти к браконьерам, проверить документы. В это время всем остальным участникам бригады необходимо подняться с мест укрытия, подойти на 5—8 м к проверяемым и быть готовыми к пресечению сопротивления.

8. При подтверждении признаков незаконной охоты изъять у браконьеров оружие и составить протокол о нарушении правил охоты.

9. Если в действиях браконьеров усматриваются признаки преступления, вызвать (по рации, через посыльного и т. п.) инспектора дознания органа внутренних

дел для производства осмотра места происшествия, а в случае невозможности его прибытия — приступить к осмотру. Осмотр может быть перенесен с ночного времени на утро (день), когда производство его не затруднено и возможно максимальное фиксирование всех улик. Но при этом место незаконной охоты охраняется. Составляется акт.

10. Установить личность каждого браконьера, а при невозможности и при наличии признаков преступления — доставить их в ближайший орган внутренних дел или в сельский (поселковый) Совет народных депутатов.

**ДЕЙСТВИЯ УЧАСТНИКОВ БРИГАДЫ ПРИ ОБНАРУЖЕНИИ
ПРИЗНАКОВ БРАКОНЬЕРСТВА ВО ВРЕМЯ
ТРАНСПОРТИРОВКИ ПРОДУКТОВ НЕЗАКОННОЙ ОХОТЫ**

1. Используя жезл работника ГАИ, мегафон, потребовать у водителя автотранспортного средства, движущегося со стороны охотничьих угодий или непосредственно в угодьях, остановиться. При невыполнении требования — сообщить по рации на КП ГАИ о необходимости остановить определенное транспортное средство и проверить перевозимый груз. Одновременно следовать за предпринявшим попытку скрыться транспортным средством. В процессе преследования нужно принимать меры маневрирования, чтобы не попадать в зону возможного поражения при вооруженном сопротивлении браконьеров или попытке совершить наезд на транспорт группы охраны.

2. Если же требование остановиться водитель автотранспорта выполнил, то подается команда по мегафону «Выключить мотор». Два члена бригады охраны подходят к автомашине сбоку с обеих сторон к дверкам, представляются, предлагают водителю выключить двигатель автомашины, если тот не выполнил команды, и выйти из автомашины. Потребовать предъявления документов на видимое оружие. По возможности выяснить, откуда едут проверяемые, какая охотпродукция у них имеется.

3. При обнаружении продуктов незаконной охоты, оружия без соответствующих документов, иных следов браконьерства (кровь, шерсть и др.) — потребовать объяснения по факту обнаруженного. Оружие изъять до решения вопроса о его конфискации.

4. Составить протокол о нарушении правил охоты, включив в него описание следов и предметов, в том числе транспортных средств, имеющих отношение к совершенному браконьерству.

5. Установить личность проверяемых. При необходимости, а также в случаях обнаружения признаков преступления в действиях браконьеров, доставить их в ближайший отдел внутренних дел для решения вопроса о принятии к ним мер уголовно-процессуального характера.

6. Решить вопрос о сохранности или реализации изъятых продуктов незаконной охоты.

НЕОБХОДИМАЯ ОБОРОНА

Необходимая оборона — это правомерная, т. е. предусмотренная законом защита государственных, общественных и личных интересов граждан от общественно опасных посягательств путем причинения вреда нападающему, если при этом не было допущено превышения ее пределов. Это достигается путем приведения посягающего в такое состояние, при котором он вынужденно лишается возможности продолжить общественно опасное действие.

Закрепление в законодательном порядке права всех граждан на необходимую оборону от общественно опасных посягательств дает возможность каждому из участников охраны охотугодий активно защищать государственные, личные интересы, а также интересы товарищей по охране от преступных посягательств со стороны браконьеров.

В этой связи работникам охотнадзора необходимо глубоко изучить действующее законодательство о пределах необходимой обороны, мерах по задержанию браконьеров и применении огнестрельного оружия.

Защита при необходимой обороне, задержании браконьеров и крайней необходимости является не только правом, но и служебной обязанностью работников службы охотнадзора.

В соответствии с Основами уголовного законодательства (ч. I ст. 15 УК УССР) под необходимой обороной понимается правомерная защита государственных, общественных и личных интересов от общественно опасного

посягательства путем причинения вреда нападающему, нанесения телесного повреждения, иных насильственных действий.

Пленум Верховного Суда СССР в постановлении от 7 июля 1983 г. «О практике применения судами законодательства об охране природы» разъяснил судам, что в процессе разбирательства надлежит учитывать, что действия работников природоохранительных органов, милиции, народных дружинников и граждан, выполняющих свой служебный или общественный долг по охране природы, направленные на пресечение общественно опасных посягательств, а также на задержание правонарушителя в целях пресечения такого посягательства, являются правомерными и не влекут уголовной или иной ответственности даже если ими вынужденно был причинен вред нарушителю, так как в соответствии с законодательством Союза ССР и союзных республик эти действия должны рассматриваться как совершенные в состоянии необходимой обороны.

Оборона признается необходимой, а значит правомерной, если посягательство является общественно опасным и действительным.

Ст. 15 УК УССР предусматривает необходимую оборону не против любого противозаконного действия. По своим объективным чертам посягательство при необходимой обороне должно достигать преступления. Если же посягательство по характеру и степени общественной опасности малозначительно или имеет признаки административного правонарушения, состояния необходимой обороны не возникает. При этом применение огнестрельного оружия правомерным не является и влечет уголовную ответственность.

Огнестрельное оружие может быть применено лишь против посягательства, представляющего повышенную общественную опасность.

Признаки общественно опасного посягательства со стороны браконьера проявляются, как правило, во вскидывании и направлении заряженного огнестрельного оружия в сторону инспекторов, нападении с ножом, топором или иным предметом, применение которого опасно для жизни и здоровья обороняющегося, целенаправленном использовании автотранспортных средств против жизни и здоровья обороняющегося и т. д.

Пределы необходимой обороны во времени определяются условием наличия посягательства. Посягательство начинается с непосредственной реальной угрозы его осуществления и заканчивается в момент, когда оно пресечено. Посягательство перестанет быть наличным, если оно только приостановлено и может возобновиться в любой момент, т. е. по наличию реальной угрозы видно, что жизнь либо здоровье представителей охотнадзора находится в непосредственной или неотвратимой опасности (угроза убийства рядом стоящего члена бригады; браконьер зарядил и направил в сторону инспектора оружие). Оборона допустима в пределах этого времени.

Пленум Верховного Суда СССР в постановлении от 16 августа 1984 г. «О применении судами законодательства, обеспечивающего право на необходимую оборону от общественно опасных посягательств» (п. 5) разъяснил, что «состояние необходимой обороны возникает не только в самый момент общественно опасного посягательства, но и при наличии реальной угрозы нападения».

На основании вышеуказанного постановления работники природоохранительных органов не подлежат уголовной ответственности за вред, причиненный посягавшему или задерживаемому, если они действовали в соответствии с требованиями уставов, положений и иных нормативных актов, предусматривающих основания и порядок применения оружия.

При совершении посягательства группой лиц обороняющийся вправе применить к любому из нападающих такие меры защиты, которые определяются опасностью и характером действия всей группы.

При выполнении служебного долга по защите интересов Советского государства, охраны государственного охотничьего фонда и прав граждан от посягательств повышенной общественной опасности работниками охотнадзора в исключительных случаях, в качестве крайней меры в состоянии необходимой обороны, может быть применено огнестрельное оружие для защиты:

- жизни или здоровья граждан;
- жизни работника охотнадзора, других уполномоченных для ведения охотнадзора должностных лиц;
- лиц, которым преступник оказывает вооруженное сопротивление.

Различается состояние необходимой обороны и так называемой мнимой обороны, когда отсутствует реальное посягательство, и лицо, применившее средства защиты, не сознавало и не могло сознавать ошибочность своего предположения, его действия следует рассматривать как совершенные в состоянии необходимой обороны. Если при этом лицо превысило пределы защиты, допустимой в условиях соответствующего реального посягательства, оно подлежит ответственности как за превышение пределов необходимой обороны.

Действия по задержанию браконьера и необходимая оборона различны по юридической природе, что находит свое выражение прежде всего в различии условий их правомерности. При необходимой обороне преступник является нападающей стороной, а при задержании — уклоняющейся, пассивной. Если же задерживаемый браконьер оказывает сопротивление законным действиям работников службы охотнадзора и это сопротивление перерастает в общественно опасное посягательство, сразу возникает состояние необходимой обороны. При этом правомерность причинения вреда посягающему основывается на законе о необходимой обороне.

Принятие мер к задержанию преступника-браконьера, в том числе применение огнестрельного оружия, должно удовлетворять следующим условиям правомерности этого обстоятельства:

- 1) действия браконьера должны быть уголовно наказуемые, а не административно-правовые;
- 2) совершение браконьером действий, свидетельствующих о стремлении избежать задержания.

Действия по задержанию браконьера предпринимаются непосредственно в момент совершения незаконной охоты или сразу же после ее окончания, на территории охотугодий, заповедника, заказника и т. п.

Характер мер по задержанию должен соответствовать обстановке задержания: степени интенсивности и способу оказываемого сопротивления; числу браконьеров и работников, задерживающих преступников; наличию возможности захвата браконьеров путем применения более безопасных способов и средств.

Приняв решение о применении огнестрельного оружия, работник охотнадзора обязан сделать предупреж-

дение окриком: «Стой, стрелять буду!». Если нападающий не останавливается, производится предупредительный выстрел вверх. При нереагировании нападающего на предупредительный выстрел оружие наводится на цель, производится выстрел на поражение человека или транспортных средств. При этом необходимо стремиться причинить по возможности меньший вред. Без предупреждения работник службы охотнадзора вправе применить огнестрельное оружие только при нападении, непосредственно угрожающему его жизни или здоровью другого гражданина.

После применения огнестрельного оружия работник службы охотнадзора обязан:

- 1) поставить оружие на предохранитель;
- 2) в случае ранения браконьера принять меры к оказанию пострадавшему неотложной медицинской помощи на месте и доставить его в медицинское учреждение, соблюдая необходимые меры предосторожности от внезапного нападения;

3) в случаях ранения или причинения смерти обеспечить охрану места происшествия (стреляные пули и гильзы не подбирать, оружие не чистить), сообщить в органы внутренних дел или прокурору о происшедшем, а по прибытии работников органов внутренних дел или прокуратуры в дальнейшем действовать по их указанию.

О каждом случае такого применения оружия охотвед, охотинспектор или другое уполномоченное лицо должно составить протокол и немедленно сообщить прокурору.

Оформление документов и обращение в производство дел о нарушении правил охоты производится в соответствии с установленным законом порядке.

ПРИМЕНЕНИЕ ФОТОСЪЕМКИ

Умение работать с фотоаппаратом имеет большое значение в борьбе с браконьерством.

Фотосъемка позволяет объективно фиксировать факт нарушения (это поможет оградить инспектора от возможных оговоров и претензий со стороны нарушителя); способствует установлению личности нарушителя; демонстрирует конкретные орудия браконьерства, а также незаконную продукцию.

Фотосъемка оказывает определенное психологическое воздействие на нарушителя. Документальная ценность фотографий еще больше возрастает при обнаружении нарушений, которые могут повлечь за собой уголовную ответственность.

В составе инспекторской группы должен быть обязательно фотограф. Съемку места нарушения и самих нарушителей целесообразно проводить в следующем объеме: обзорный снимок, отражающий характер места задержания; крупномасштабные снимки каждого нарушителя в двух ракурсах; снимки орудий и продукции браконьерства; снимки автотранспорта и плавсредств, позволяющих определить их марку и номера.

Фотографии самого нарушителя целесообразнее производить в первые минуты разговора инспектора с ним, как только установлен факт нарушения правил охоты или рыбной ловли. Слишком интенсивная фотосъемка мешает задержанию браконьера, отвлекает инспектора. Обязательно необходимо снимать момент оказания сопротивления. Желательно, чтобы на каждого нарушителя имелось по 5—8 отснятых кадров.

Основные моменты тактики фотографирования должны подчеркиваться старшим группы во время общего инструктажа перед рейдом.

Фотографии рекомендуется печатать на глянцевой бумаге, размером 9×12 или 13×18 см. Каждая фотография должна быть подписана с обратной стороны мягким карандашом и иметь свой порядковый номер. В протоколе указывается, какие и сколько фотографий к нему приложены.

Снимки необходимо направлять в соответствующие органы вместе с протоколами, поэтому печатать их следует в минимальный срок. Качественно сделанные фотографии пригодятся также при подготовке статьи в газету и оформлении информационно-сатирической витрины.

ОСНОВНЫЕ НОРМАТИВНЫЕ АКТЫ И ЛИТЕРАТУРА ПО ВОПРОСАМ БОРЬБЫ С БРАКОНЬЕРСТВОМ

Жаворонков Н. М., Зуев Е. Я. Охрана охотничьих животных в СССР, 2-е изд.— М., 1983.

Кодекс Української РСР про адміністративні правопорушення.— К., 1985.

Народному дружиннику. Справочник (А. П. Коренев, А. В. Наумов, Л. Л. Попов).— М., 1981.

Организация работы по борьбе с браконьерством.— М., МГУ, 1986.

Охрана природы. Сборник законодательных актов.— М., 1969.

Проблемы охраны фауны. ч. I п. II.— М., 1982.

Сборник нормативных актов по охотничьему хозяйству (Сост. А. А. Улитин).— М., 1984.

Сборник руководящих документов органов рыбоохраны. Т. I «Охрана рыбных запасов и регулирование рыболовства» (Под ред. Е. Н. Огнева).— М., 1974.

Справочник по рыбоохране (Под ред. И. В. Никонорова).— М., 1985.

Улитин А. А. «Охота и закон».— М., 1987.

Уткин А. Д. На страже природы.— М., 1977.

Эффективность юридической ответственности в охране окружающей среды (Под ред. О. С. Колбасова).— М., 1985.

Журналы: «Охота и охотничье хозяйство», «Рыбоводство», «Рыболовство», «Рыболов».

Уголовный Кодекс Украинской ССР.— К., 1987 г.

Сборник нормативных материалов по охотничьему и рыболовному хозяйству (под ред. Н. А. Коржа) К.: Урожай, 1987 г.

СОДЕРЖАНИЕ

1. Основные формы борьбы с браконьерством	4
2. Основные методы борьбы с браконьерством	4
3. Массово-разъяснительная и воспитательная работа по профилактике нарушений правил охоты	9
4. Тактика выявления случаев незаконной охоты и лиц, их допустивших	10
5. Тактика проверяющего при задержании нарушителей правил охоты	15
6. Программированные действия участников бригады по задержанию браконьеров	18
7. Действия участников бригады при нахождении в засаде в случае обнаружения туши добытого животного или продуктов охоты, подготовленных к отправке	20
8. Действия участников бригады при обнаружении признаков браконьерства во время транспортировки продуктов незаконной охоты	21
9. Необходимая оборона	22
10. Применение фотосъемки	26

Ответственные за выпуск

Полышев М. С., Гаврилец Г. А., Борейко В. Е.

Методическое пособие по борьбе с браконьерством

Под ред. С. М. Зарицкого

РС УООР Заказ 0540. Тираж 13 000.